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Nu putemu în destulu ac
centua, câtu de periculosă este 
pentru instrucţiunea poporului ro- 
mânescu programa, ce a desfâ- 
şurat’o în dieta ministrulu ungu- 
rescâ de instrucţiune Csaky.

Nu putemu în destulu atrage 
atenţiunea autorităţiloru nostre bi- 
sericescî-şcolare şi a tuturoru bar- 
baţiloru noştri naţionali asupra 
nouei mişcări de reformă în ale 
instrucţiunei, pe care pressa ma
ghiară o numesce scurţii şi cu- 
princjetoru: politică culturală-ma- 
ghiară.

Cea mai mare greutate o pune 
ministrulu Csaky pe planulu seu 
privitoru la înfiinţarea asiluriloru 
de copii (Kişdedovo) despre care 
amu vorbi tft în numerii premer
gători.

Pentru o informare câtu mai 
clară a cetitoriloru noştri aflămu 
de bine a reproduce aici în tradu
cere, după însemnările stenografice 
dietale, din cuventG în cuventu 
acea parte a vorbirei ministrului, 
care tracteză despre cestiunea asi- 
lurilorft de copii. Csaky <Jise:

„De cea dintâiu datoriă a uiea am 
considerata pregătirea unui proiecta de 
lege asupra instituţiunei asilurilorii de 
copii (Aprobări generale) care este gata 
pănă la definitiva stabilire a tecstului. 
(Aprobări generale) Sun ta deja adunate 
şi datele necesare; voiescfl numai ca să 
se mai desbată proiectul Ci într’o anchetă 
mai restrânsă spre al-fi presenta apoi par- 
lamentului cu deplină liniştire încă în 
cursula sesiunei de faţă. (Aprobări vine 
generale.)

Nu este la locuia său, credft, ea să 
mă ocupa cu detailurile proiectului ; spre 
orientarea onoratei camere voiescă însă 
se amintescft numai în genere, că por- 
nesctt din acelti puncta de vedere, că au

^reptulü a înfiinţa astfelü de institute 
statulü, confesiunile, persónele iuridice 
şi persónele private, ear comunele 
suntü obligate a le înfiinţa atunci, când 
nici unulü din factorii memoraţi n ’a în
fiinţata unű lasemenea instituta în co
mună. (Aprobări generale). Deoreceînsă 
comunele în patria nostră se luptă încă 
şi acuma ici şi colo cu sarcini însem
nate comunale, trebuia să ne gândimö 
şi 1a aceea, ca sarcina dárilorö să nu fiă 
prea multü mărită prin noua sarcină. 
Din acestü punctü de vedere eredő a fi 
de lipsă să împărţima asilurile de copii 
ce se vorö înfiinţa, precum şi cele esis- 
tente, în trei clase, adecă în asiluri de 
copii regulate, în asiluri permanente şi 
în asiluri de veră. Comunele vorü fi 
apoi obligate, fie-eare după averea ei, a 
înfiinţa şi a susţine unü institutü ce va 
corăspunde uneia seu celeilalte din aceste 
clase. (Aprobări viue generale).

Confésmnilorü în fine voiescü să le 
asigurü în acésta afacere acelaşu cercă de 
activitate, ce l,ă au in instrucţiunea ele
mentară. Deórece Inse în asilurile de copii 
vorü fi concentrate diferite şi însemnate 
interese de statű, credu că este necesară 
de a ficaa în modă amănunţită -fi inspecţiu- 
nea statului faţă eu factorii îndreptăţiţi a 
înfiinţa asiluri de copii. (Aprobări gene
rale sgomotóse).

După lămuririle, ce le-amü datü 
în numerii premergători, îşi póte 
forma fiecare părerea cetmdu 
enunciaţiunea ministrului. Re mâne 
numai ca sé mai arătămu cum 
înţelegu contrarii noştri, de tóté 
nuanţele şi partidele, acésta enun- 
ciaţiune şi în deosebi cum îşi es- 
plică ei „diferitele şi însemnatele 
interese de stătu“, cari „se con- 
centrézá“ în proiectata înfiinţare 
în massă a asiluriloru de copii.

înainte de tóté constatămu. că 
programa ministrului Csaky a fostü 
salutată de toţi cei din dietă, de 
guvernamentali ca şi de oposiţio- 
nali, cu însufleţire. Când e vorba

de cultura naţională şi de inte
resele maghiarisării toţi suntü una. 
Ministrulü de instrucţiune nu mai 
este consideratü din parte-le ca 
omu de partidă, ci ca represen- 
tantü alü intereselorü de cultură 
ale întregei rasse maghiare. Acestü 
semţfi de solidaritate în cestiunile 
îriwţămentului naţionalu ar puté 
sé ne servescă în multe privinţe 
şi noue RomânilorÜ ca esemplu.

Idea cea vechiă a maghiarisa- 
torilorü de a înfiinţa în tóté co
munele „Kişdedovo“ „a făcuttt sé 
amuţescă toteîndoielele“, scrie tóia 
guvernului „P* Lloyd“, asigurándü 
„că décá va succede a regula in- 
stituţiunea de asiluri de copii aşa 
cum plănuesce ministrulu, acésta 
va fi o prestaţiune în celü mai 
mare gradü importantă, o presta
ţiune nu numai culturală, ci şi naţio
nală şî economică/“

Proiectele de lege, anunţate de 
ministrulü Csaky, ne conducü în 
Canaanulü dorinţe lorü nóstre! “ es- 
clamă în estasulü seu tóia guver
nului şi ce nu-i dă mâna acestei 
foi a spune, o spunü şoviniştii mi
titei de prin provinciă.

Astfelü se plânge „Erdélyi Hí
radó “ din Cluşiu cjicéndü: „Causa 
nostră şcolară e încă departe de 
a fi naţională maghiară, íncepéndü 
dela şcola poporală în süsü. Ţâra 
e plină de totü feliulü de şc0le 
poporale nemaghiare şi suntü o 
mulţime, deşi din norocire cu multü 
mai puţine şcole secundare şi de 
specialitate străine. Şi ar merge 
cum ar mai merge decă în aceste 
şcole numai limba de propunere 
ar fi nemaghiară!... dér nici direc
ţiunea lorü spirituală nu este ma
ghiară, ci e duşmană faţă cu rassa 
nostră şi cu nisuinţele ei. In şco- 
lele române se cresce o tinerime 
plină de ură în contra a totü ce 
e maghiarü“ ş. c. 1.

De autonomia confesiunilorü 
şi de liberulü dreptü alü socie
tăţii se nu ne mai împedecămu 
esclamă „Erdélyi Hirado“, căci în 
cestiuni de esistenţă naţională nu 
recunóscemü autonomiă şi liber
tate. Ce ne folosesce noué libe- 
ralismulü şi toleranţa, décá sub 
principiulü lorü crescemü şerpi la 
sínulü nostru... „De aceea sé ie- 
şimfl din apatiă, se facemü ca 
causa instrucţiunei publice sé de
vină în adevérü maghiară, căci 
de vomü continua cu politica te- 
merilorü numai încă câteva 4e°î 
de ani, Ungaria, în mânia tuturoru 
svércolirilorü kulturegyleteşti, nu 
va mai fi, ci a fostü“.

Etă ce aşteptări, ce speranţe 
şi ce pretenţiuni a deşteptatU pro
grama ministrului Csaky în inima 
şoviniştilorfl. Etă ce înţelesti dau 
aceştia „intereselorü diferite şi 
ipaportante ale statului, ce se con- 
céntrézá în şcole, în asilurile de 
copii“ ş. a.

Csaky recunósce încă în modü 
academicű cerculü de activitate 
alü confesiunilorü, dér íngrijesce 
de altă parte pentru ca sé le facă 
confesiunilorü imposibilă orí - ce 
mişcare de sine stătătore, şi calcă 
în (Jiua mare drepturile lorü. Do
vadă viuă afacerea gimnasiului din 
Beiuşfi.

Şi-o asemenea politică se cul
tivă de cătră guvernul ü ungurescü, 
unü asemenea curentü se nasce în 
societatea maghiară în nisce mo
mente, când în Austria principiulü 
libertăţii şi alü egalei îndreptăţiri 
naţionale serbézá o nouă învin
gere în urma împăcării ceho-boeme!

Noroculü ce Pau avutü în urma 
unorü favorabile constelaţiunî es- 
terióre în cei doue-4©ci de ani din 
urmă, i-a orbitü cu totulü!
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Romană, de I. C. Panţn.
Logofétulü Stanö, care 'lü însoţia, începu să 

s trige :
„Mai încetu la maşină, că aveţi s’o înfundaţi, şi 

voi dela machină nu risipiţi, că vă croiescü pe amén- 
două părţile“.

Intorcendu-se apoi cătră magaziă, îmbărbăta pe 
fiecare, ér în cele din urmă, védéndü pe sacagiu, îi 
striga să aducă apă la vaporü şi să mâne íntr’unü 
sufletü, căci de se va opri maşina, îi va sta capulü 
unde’i stau piciórele.

Mitică îşi cunoscea logofétulü. Ilü vedea că-i 
şireta, dér deocamdată n’avea ce să 4i°áí c^cl dase 
drumulü celui mai vechiu şi celui mai harnicü dintre 
toţi logofeţii, şi acum trebuia să ia lucrurile aşa după 
cum suntü. Elü merse lângă grămada de grău, lua 
unü pumnü de grăunţe, ílü scuturâ printre degete şi 
!lü asvérli pe grăm&^ue. Luâ încă odată, ílü privi de- 
aprópe, apuca câte-ve grăunţe în dinţi şi ce i-a mai 
rémasü, a bágatü în buzunarul ü hainei.

Logofétulü nu’şl mai curma poruncile, şi într’una 
striga, când unuia, când altuia, şi cu códa ochiului 
trăgea la stăpânu-său, să se convingă decă-lfi aude, 
decă’l bagă în sâmă şi decă’i face pe pofta sufletu
lui său.

Pe când se odichnia boerulü la umbra unei co

libe făcute din ramuri de stejarö, se vedea o cabrio
letă venindü de cătră armanü. Era Olga, veselă de totü, 
şi Veta, fata din casă. Cum ajunse, se dete josü 
fata boerului şi alerga la tată-său cu o bu
curiă nespusă şi’i arăta epistola primită adl dela Vladü.
Ii spuse, că Vladü a f&cutü esamenulü de doctorü şi 
că va veni; deasemenea că Nicu s’a pusü pe carte 
şi se pregătesce pentru esamene. Ea arăta, că se bu
cură mai multü de Nicu, deşi bine se putea vedé, că 
ea e veselă şi pentru unulü şi pentru altulü.

Mitică rămase cam indiferentü şi’i ceru diarele. 
cari au venitti dela Buzău.

Olga era nemulţămită de acestă nepăsare.
Intr’aceea veni şi Veta lângă stăpână-sa şi dădu 

„bună-cliua“, ér boerul Mitică se ridica de pe bancă şi 
luâ clarele, ce i-le adusese Veta. şi când le luâ, brodi 
de’i apuca şi mâna Vetei.

Se fileu îndată mai cu inimă şi începu cu Olga 
să vorbescă de epistola lui Vladü.

Ţăranii de prin prejurü lucrau bărbătesce,. dér 
acesta nu’i împedeca de a arunca ochii la Olga, la 
Veta şi la boerulti Mitică.

„Ore de ce va fi aşa tristă V eta?“ dicea unü 
argatü, ér celálaltü dedea din umeri şi’şl vedea de 
luerulü său în semnü adecă, că nu póte sci. Altulü 
mai bétránü se mira, cum de Olga este aşa de sim
plu îmbrăcată şi cum de boerulü nu s’a ridicatü de 
catü când a venitü Veta. Ala treilea admira frumseţa 
Vetei şi găsia o forte mare asemănare cu boerulü

Mitică, aşa încâtii ar fi pututti crede ori şi cine, că. 
şi Veta e din familiă. Şi numai ce-i drepta, era şi fru- 
mosă Veta, aşa că’ţl atrăgea luarea aminte şi apoi 
îşi purta corpula ca o şerpoică, încâta ar fi băgată 
în ispită şi pe celii mai sfântoca bărbaţii.

Veta merse la cabrioletă şi aştepta pe stăpână-sa, 
er Mitică vorbia cu Olga despre Nicu, când şi când 
mai (jicea câte-o vorbă şi despre Vlada, şi aşa spuind 
multe de tote o însoţi pe Olga pănă la cabrioletă.

Visitiulii se sui, de* asemenea Olga şi mai p© 
urmă Veta. Mitică li-a data mână de ajutora, şi fi
indcă caii erau neastâmpăraţi, cjise visitiului să ţină 
bine hăţurile, şi’şl permise astfela a ajuta şi pe Veta 
la suirea ei în cabrioletă. Era delicaţii de totti as- 
tădl boerulti, cu atâta mai vertosa, că alungase dela 
moşiă pe logofătultt Alexe, care sucise minţile sărma
nei Veta.

Cabrioleta pleca, er Mitică rămase uitându-se 
după ea.

*

„Să mergema la pădurea din marginea moşiei“, 
dise Olga, şi’şl plimba vesela ochii pe întinsa câmpiă. 
îşi deşchise apoi umbrela şi, rămânenda câte-va clipe 
în tăcere, se gândia la indiferenţa ce a arătat’o ta~ 
tăia ei, când i-a făcuţii cunoscuţii, că Vladtt a f&cută 
esainenulu de doctora. „Cum se poteu, îşi (|icea ea, 
„să fiă cineva aşa de rece la o veste, care ar trebui să 
înveselescă pe ori cine? Unii băiata ca Vladtt, eşitti 
dintr’o casă modestă, ajunsa prin talentultt său de a 
a fi trimisa ou o bursă a statului pentru completarea
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Agitaţiile Angliei în contra Portugaliei.

„Agenţiei Reuter“ i-se scrie din 
Lissabona, că în cercurile politice şi in
dustriale e mare nemulţumirea în contra 
Angliei. Se presupune adecă, că Anglia 
şi mai itiesö pressa englesă ar ii respâu- 
difcü eü intenţiune scirî false şi pline de 
o răutăciosă fantasia despre neascultarea 
funcţionariloră porbugesi din coloniile 
portugese. Acestea le-a făcuţii Anglia 
cu scopü, ea si1 se agiteze opinia 
publică, şi năsoându-se îucurcături. să potă 
avea motivă de a interveni cu putere 
armată.

Crisa ministerialii în Francia.

O telegramă din Parisă, dând amë- 
nunte despre celă mai nou consiliu de 
miniştri din Parisü, spune, că s’au năs- 
cutü seri őse diferenţe între singuraticii 
membri ai actualului ministeriu. Fiindö 
adecă vorba despre urmărirea judecăto- 
réscá a personeloră implicate îu afacerea 
vechiului „Comtoir d'Escomptes“ şi a 
crahului de aramă împreunată cu acésta, 
ministrulü de justiţiâ Thévenet a pretinsü 
së fiă urmăriţi cei implicaţi, ori câtil de 
înaltă posiţiă ară ocupa în lumea finan
ciară. Faţă cu pretensiunea acésta, mi
nistrulü de finanţe Bouvier s’a provocaţii 
la cause oportuniste accentuândü, că 
darea în judecată a persónelorü dătătore 
de tonü pe terenulü financiarü ar fi pă- 
gubitóre pentru creditulil publicü. P re
cum se susţine, Rouvier a cerută dela 
Carnot, ca së intervină cu autoritatea lui, 
dér Thévenet nu s’a învoită cu acésta. 
In urma acésta se vorbesce, că crisa mi
nisterială e inevitabilă şi că Rouvier, 
pentru a fi scosü din cabinetü, së fi fostü 
îmbiată cu postulü de ambasadorü pe 
lângă guvernula italiană, postă ce a rë- 
masă în vacanţă după mórtea lui Ma
riani. O altă telegramă spune, că în cer
curile parlamentare s’a pornită o agi- 
taţiă formală în contra ministrului de 
esterne Spuller. Privitoră la crisa minis
terială dă amănunte diarulă centru
lui stângă „Parti National“, care se 
silesce a’lă întări pe Rouvier în po- 
siţia sa prin asigurarea, că Ţarulă în 
eurêndil îlă va învrednici cu o deosebită 
distincţiune şi că Ţarulă doresce se’şî 
esprime în publică recunoscinţa sa pentru 
serviţiile ce le-a adusă Rouvier creditului 
rusescă. Acéstá dorinţă a Ţarului, la 
rêndulü ei, va fi cea mai convingëtôre 
faptă pentru cei ce credă, că Rouvier 
s’ar fi vênduta Germaniei.

înarmările Rusiei.
Se semnalézá o nouă întărire a ar

matei rusescl. Deja în Aprilie anulă 
trecută a fost ă sporită ou două regi
mente numërula regimenteloră cazaciloră 
de Don de ântâia categoriă, care pănă

atunci erau în numără de 15. Acéstá 
măsură s'a luată, fiind-că formarea a trei 
corpuri nouă de armată (16, 17 şi 18) 
a făcută necesară sporirea aşa numitei 
cavalerii de armată. In faptă s’a for
mată atunci o a doua divisiă combinată 
de cazaci din cele două regimente nou 
înfiinţate de cazaci de Don de linia ân- 
tâiu Nr. 16 şi 17, din regimentulă 1 de 
Urup din armata eázacéscá din Cubană 
şi din regimentulă I de călăreţi de Volga 
din armata căzăcâscă din Terek, şi a- 
cestă divisiă a fostă mutată ânteiu la 
Ciugujev şi apoi la Kamieniec-Podolski 
dela graniţa austriacă. Pe lângă acésta 
fiă-eare armată de cazaci pune pepicioră 
totă atâtea regimente de călăreţi de a 
doua şi a treia categoriă, câte regimente 
suntă de categoria ântâia. Armata că- 
zâcescă de Don însă avea dela Aprilie 
anulü trecută 17 regimente de categoria 
ântâia, dér numai câte 15 de a doua şi 
a treia categoriă. Unü ucazü alü Ţaru
lui publicată acum ordonă sporirea ca- 
zaciloră de Don în timpü de résboiu cu
4 regimente de întregire, aşa ca să fiă 
câte 17 regimente şi de categoria a doua 
şi a a treia, şi deci numerulă totală ală 
regimenteloră căzăcesci de Don va fi. în 
locă de 47 ca pănă acum, de aci inainte 
de 51. Armata căzăcâscă de categoria 
ântâia e în serviciu şi întimpă de pace, 
pe când cazacii din categoria a doua 
suntü în concediu ţinându’şi presenţi caii 
şi armătura în timpă de pace, aşa că 
regimentele trebuescă formate în timpă 
de résboiu. In fine pentru a treia cate
goriă se ţine gata îti timpă de pace nu
mai armătura, cazacii suntă în concediu 
şi cai n’au.

SOIRILE OlIiEi.
; 7 Iónü Creangă.1 In 2 Ianuarie s’a 

îmormântată la Iaşi marele prosatoră 
română Iónü Creangă. In elă a per- 
dută literatura română pe unulă 
dintre cei mai distinşi şi mai simpatici 
scriitori poporali ai săi, ér înveţământulă 
pe unulă dintrejj cei mai meritaţi insti
tutori iromâni. Familia Creangă este de 
origine din Ardeală. După mamă; răpo- 
satulă I. Creangă a fostă înrudită cu 
metropolitulă de piă memoriă Iacobă, 
marele luptătoră pentru cultura româ- 
néscá în timpuhl Fanarioţii oră. Poste
ritatea va aminti tot-déuna cu recunos- 
cinţă numele lui lonă Creangă, care 
în literatura nostră va rémáné nemuri- 
toră.

jj:
# sjî

Veşti durerose. Din Bucureşti ni-se 
comunică trista scire, că Ştefanii Popit, nu
mită acum în urmă după multe suferinţe 
subdirectoră la şcola de agricultură dela 
Ferestrău, a încetată din vieţăîneeam ai

frumosă etate a bărbăţiei, abia avendă 
45 de ani. Decedatulă ca bursieră ală 
„ Associâţiunei Transilvaniei“ a terminată 
studiile pedagogice în Praga şi cele agro
nomice în Kolşafska, Boemia. După 
terminarea studieloră a fuucţionatfl mai 
multă timpă ca profesoră în Blaşiu, 
unde a escelată prin redactarea unui 
diarü pedagogică-agronouiică. Deceda
tulă era ună naţionalistă pronunţată, 
c’ună caracteră stoică, şi credéndü, că 
în România i’s’ar deschide ună mai în
tinsă terenă de lucru, a părăsită Blaşiulă 
şi s’a aşeijatu cu numerósa s’a familiă în 
Bucuresci. Aici, în cariera s’a, în locă de 
trandafiri a găsită spint, cari i-au făcută 
viéta cu multă mai amară de câtă 
în paciniculă cuibă ală Românismului. 
După stabilirea sa în Bucuresci, în cei 
dintâi doi ani au avută nenorocirea de 
a pierde pe iubita sa soţiă, care era ne- 
póta ilustrului septemvir în pensiune, Au- 
gustină Laday, şi acum după atâtea su
ferinţe a trecută şi elă la vieţa de veci, 
lăsândă în urma sa patru copii minori şi 
acum orfani şi de tată şi de mamă. 
Asemenea pierdere crudă o simtă toţi 
bunii Români şi prin încetarea din viâţă 
a distinsului profesoră din Botoşani A. 
Marcianu. Decedatulă şi-a făcută studiile 
liceale în Blaşă şi devotându-se carierei 
sacerdotale a terminată studiile teologice 
la St. Barbara în Viena. Reîntorcân- 
du-se în patriă a fostă numită profesoră 
la Năseudă, de unde ca şi mulţi alţii, 
amăgită fiindă de ună orizontă mai stră
lucită, a trecuta în România.

*
# *

Statistica reformaţilor^ din Ardélü*
După datele oficiale mai nouă, nu
merulă credincioşiloră reformaţi din Ar
délü este în timpulă de faţă de 355,968. 
Aceştia au 509 preoţi; se vine adecă 
totă la 642 suflete ună preotă. Suntă 
însă vacante 38 de parochii, pentru cari 
din causa prea slabei dotaţiuni nu se 
află preoţi. In întregă Ard élül ă numai
79 de parochii suntă de prima clasă, pe 
când de-a 4-a classă suntă 265. Copii 
reformaţi obligaţi la scolă suntă 55,825, 
dintre aceştia ínsé nu cercetéza şcola 
13,802.

** V
Cărţi agitátoré. In tr’ună comitată 

ală Ungariei solgábiréula unui cercă a 
provocată primăriile comunale, ca sé con- 
fisce cărţile agitátoré, ce se pretindea, că 
ar fi răspândite prin cerculă respectivă. 
Aprópe din tote comunele a sosită ra- 
portulă, că nu se află asemenea cărţi. 
Ună singură primară s’a presentată îna
intea solgăbirăului cu ună sacă mare 
plină de că rţi; solgábiréula salta acuma 
de bueuriă pentru résplataceva primi-o 
pentru activitatea sa plină de succesă. 
Era sé’la lovéscá ínsé damblaua, când,

deslegândă saculă, a aflată mai multă de 
doué mii de — cărţi de dare (birü).

*
* *

Esemplu vrednicü de imitatü. In To-
raculă-mare numeroşii membri ai fami
liei Mih. Secoşianu (Cercelă) in 7 Ianu
arie au ţinută o sfătuire şi s’au Înţelesă 
a întemeia, cu stătută şi regulamentu, 
ună fondă familiară, din care së se a- 
jute tote mlădiţele fără deosebire de 
stare şi secsă din acea familiă, cari voră 
avé voiă së înveţe carte, séu vr’ună ramă 
alü meseriiloră séu industriiloră. Despre 
sfătuirile avute asupra acestei bune idei, 
spune „Luminătorului“, s’a luată şi pro- 
cesü verbală si s’a alesă o comismne de 
trei, carea se presenteze unei adunări 
generale spre desbatere şi statorire pro
ie ctulă de stătută.

*
* :f:

Esundare. Se scrie din Hunedora, că 
întregă ţinutulă Almaşului e sub apă. 
Comuneloră Zutură, Sân-Mihaiu şi Al- 
maşă li s’au făcută mari pagube.

** #
întregirea legii de cnalificaţiune. Mi

nistrulă de interne în înţelegere cu res
pectivii miniştri speciali a dispusă prin 
ordinaţiune, că institutele agricole din 
Keszthely, Caşovia, Dobriţină şi Cluşiu- 
Mănăstură, preparandia din Buda pentru 
învăţătorii şcoleloră civile, şcola de in- 
dustriă 'ie artă şi şcola mediă de indus- 
triă din Pesta, şcola mediă de maşini a sta
tului din Caşovia, şcola medie deindustriă 
de lemnă din Braşovă, apoi şcolele medi- 
comerciale din Also-Kubin, Zombor şi 
Oradea mare suntă a se considera ca ei 
gale, în rangă cu gimuasiile şi cu şcolele 
reale când e vorba de cualificaţiune pen
tru funcţiuni inferiore. Totă aşa suntă 
consideraţi farmaciştii, cari au absol- 
vată sése clase gimnasiale şi cari după 
trei ani de pracsă au depusă esamenulă 
de practicantă. Cu gimuasiile inferiore 
şi cu şcolele reale inferiore surtă egale 
în rangă cele patru clase inferiore ale 
şcolei civile, şo6lele poporale superio r 
eu trei clase şi şcola comercială cu doué 
clase din Canija mare.

*
* *

Favorurile pentru darea viilorü filoxe- 
ratese vorăestinde, precum spune „Nem- 
zet“, şi asupra viilorü de viţă americană, 
întru câtă suntă plantate pe teritorii 
năsipose.

*
* *

Unü fisolgàbirëu esemplarü. Fôia „Sud- 
ung. Reformu din Timişora îu nrl. ei din 
22 Ianuarie publică sub titul’a : „Des
coperiri scandalose din Caraşă-Severină“ 
următorea scire datată din Lugoşă 21 
Ian: „In causa postului de notară din 
Fizeşă acjî s’a începută la tribunalulă 
din locă pertractarea finală, cu care pri- 
legiu s’au constatată abusuri scandalos©

studiiloră, ună băiată cu atâtea cunoscinţe, un băiată, 
cu aşa simţăminte nobile, cum numai în ţ0ra nem- 
ţ 0scă am mai putută vedea pe când mé aflamă în fa
milia véduvei G..., sé nu atragă luarea aminte a ta
tălui meu? Asta nu mi-o potă esplica! Trebue că 
ta ta are pe sufletă nisce cugete, cari îlă împedică de 
a fi aşa cum ar trebui sé fiă. Trebue că se află în
curcată în vre-o afacere, care’i răpesce liniştea, căci 
altă-dată vorbia tare bucurosă despre Vladă, ba une
ori 4icea, că are mare mulţămire, că Nieu se află îm
preună cu Vladă la Viena, căci totuşi va fi suprave- 
ghiată elă în uşurătatea lui şi îndrumată spre bine 
de sfaturile bătrânesc! şi de înţelepciunea adâncă a 
lui Vladă. Să nu dică tata nici unu cuvântă, prin 
care să’şî spună mulţămirea faţă de Vladú?!... De 
Vladă, pe care îlă stima forte multă şi pe care în 
vacanţele de mai nainte îlă avea nedeslipită lângă 
sine, îlă consulta chiar şi în afaceri de moşiă, îlă ţi
nea la noi în casă, îi dase chiar o odaiă, şi acum, 
când Vladă are cea mai mare sérbátóre în viâţa sa, 
când Vladă este să vină acasă, tatălă meu să fiă aşa 
de indif erentă ?! Ore ce sé fiă la tata schimbarea 
acésta?“

Muncită de aceste gânduri şi nedumeriri ajunse 
la pădure.

„Sé ne dămă josă, Veto, să facemă o plimbare, 
ér tu, George, ved! de ai grijă de cai, sé nu se în
tâmple ceva, cum suntă aşa de neastâmpăraţi.“

Pădurea era de stejarü tufó, şi stejarii erau cam

rari şi pe josă nu prea era érbá, căc-î pe acolo um
blau vite în pădure. Cu câtă însă intrai mai înăun
tru în pădure, cu atâtă vedeai érba mai verde şi mai 
mare, ér prin ochiurile, ce se aflau ici, colea, te pu
teai desfăta în totă bună voia, căci răcorea şi adierea 
vântului te trezia din molatica căldură, ce ai suferit’o 
pe câmpă. Merseră mai bine de o jumătate de oră 
Olga şi \  eta până la ună locă aşa de bine cunoscută 
din vacanţele trecute. Ele strînseră nisce flori albe 
de sipică, albastre de cicóre şi fie-care era într’altă 
parte, căci fie-căreia îi plăcea să fie singură. După 
puţină timpă Olga se aseijâ pe iarbă şi începu să lege 
ună buclietă cu nisce fire de aţă auriă, ce le avuse la 
sine. Ea începu să cânte, ér ecoulă pădurei reflecta 
sunetulă atâtă de mângăiosă, încâtă Olga simţia, că 
se sfârşesce de mişcarea ei sufletéscá.

„Ce frumosă cânţi, coconiţă !u începu Veta, adu- 
cândă florile culese stăpânei sale.

„Cântă şi eu, că’ml place, Veto, şi ’mi aducă 
aminte de când eram| în Germania şi de escursiu- 
nile, ce le f&ceamă în împrejurime. — Să vedl tu pe 
Nemţii aceia, cum se bucură când esă din oraşe, cum 
admiră natura şi câtă bucuria simţeseă ei, când facă 
câte-o escursiune !a

„Mie nu’ml placă Nemţii îu grăi Veta şi se aşedâ 
şi ea lângă Olga şi'i da ajutoră, alegându’i florile de 
sipică, de lipană şi de cicóre.

„Ce nu cunosci, nu’ţi póte plácé,“ grăi Olga şi 
continuă cu cânteculă ei adememtoră.

Vântulă clătina vârfurile stejariloră şi frundele 
crestate fluturau vesele şi sclipiau în radele sórelui. 
Clopotele, dela o turmă de vite, se audiau în depăr
tare şi strigătele ciobaniloră vestiau, că plecă turma 
la adăpată, şi o cântare de flueră pătrundea din ce 
în ce mai multü, ca şi cum s’ar apropia.

Olga tăcii şi uitându-se la Veta îi făcu semnă cu 
sprâncenele.

„Audi ?“ clise ea. „Ce doină frumosă! Aşa cântă 
ciobanii, când le e dorü de casa lorü. Ai mai aucjită 
tu vr’odatâ aşa ceva, ai înţelesă tu vr’odată farmeculă 
fluerului păstorescă, ai înţelesă tainiculă doră, ce pă
trunde inima la cântarea doinei?"

Veta se mira. Ea sărmana nu mai eşise nicăirl 
din Bucuresci şi, deşi băga ea de semă deosebirea 
vieţei de oraşă, totuşi nu’şi putea tălmăci bucuria 
Olgei şi nu putea înţelege starea sufletéscá a Olgei. 
Ea avea altă ideiă despre o domnişoră, ea nu mai vă- 
duse în vieţa ei o fată ca pe Olga şi de aceea as
culta mai multă, pentru ca să’şi facă plăcere, dér nu 
era mişcată de impresiile ei, ci în nescire admira pe 
Olga şi nu’şi putea esplica, în ce adecă simte ea atâta 
farmecă.

„Vetjî, Veto, tu nu pricepi taina ce se află în 
natură, şi sufletulă teu este atâtă de rece, când elă ar 
trebui să salte de bueuriă.“

Tocmai terminase Olga buchetulă, se uita la el& 
şi voia să se ridice. In tr’aceea sosi călare pădurarulă
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în privinţa controlei oficiolateloră finan- 
ciare si comitatense. Pavela Adam, fostă 
primară (chines), mărturisi, că în amilii 
1886 fisolgăbirăulă Fâbry, după scontra- 
rea cassei comunale, a luată dintr’însa 
530 florini, îi puse în buzunarti şi nu dă
du chitanţă, deşi fu de repeţite-ori pro
vocată. Mai târdiu primarulă întreba şi 
la oficiulă de dare din Bocşia, decă Fâ
bry a depusă 580 fl. bani de contribu- 
ţiune din Fizeşiu. Insă nu primi răspunsă, 
nici chitanţă, ci primarulă fu încrimi
nat ii, eră Fâbry este încă totă fisolgăbi- 
rău. Mărturisirile primarului se adeveriră 
şi de câtră Popovici“.

* *
Fasiunile de dare pentru capitalurile 

pasive, adecă pentru împrumuturile cu 
care suntă împovărate realităţile (casă, 
pămentă), voră trebui să se predea ne
greşită oficiului de dare orăşenescă penă 
la 31 Ianuarie.

* *
Mâncată de lupi, Se scrie din Ha- 

ţegă, că în ciilele trecute o copilă din 
Silvaşă a fostă mâncată de lupi. Copila 
mergea dela Haţegă spre casă ; pe drumă 
ii eşiră înainte câtl-va lupi, cari au sfâ
şiată  în bucăţl-bucăţl şi au mâncat’o. 
Omeni, cari mergeau la oraşă, nu i-au 
aflată decâtă hainele pline de sânge.

$ &
SinucisÜ. Se scrie din Oradea-mare, 

că profesorulă gimnasială Toma Zborây 
s’a sinucisă ; din ce causă, nu se scie.

Din dieta ungară.
In şedinţa dela 24 Ianuarie n. cu 

ocasia desbaterei asupra bugetului mi
nisterului de instrucţiune, la posiţia despre 
autonomia bisericei catolice, celă dintâiu 
vorbitorü a fostă Polonyi.

Deputatulă oposiţională, înainte de 
a se esprima asupra acestei importante 
cestiuui, a atrasă atenţiunea guvernului 
la împrejurarea, că institutele de cres- 
cere astăzi suntă cea mai mare parte în 
manile călugăriţei oră, care în locă de a 
propaga cultura maghiară, germanisézá. 
Polonyi a constatată, că cele mai multe 
dintre călugăriţe stau sub prioritatea Ti- 
roleseloră şi Bavareseloră, cari venindă 
aici în ţâră conducă germanisarea; faţă 
de acésta guvernului nu-i este permisă 
a mai sta cu mânile încrucişate. Singu- 
rulă mijlocă de vindecare ală răului este 
ca călugăriţele să vină sub subordina- 
ţiune maghiară.

Yorbindă despre bugetulă ministrului 
de culte, Polonyi a ĉ isö, că oposiţia tot- 
déuna a făcută deosebire între bugetulă 
acesta şi celelalte, că faţă de ministrulă 
de culte nicl-odată nu s’au născuta iri
taţii nervóse, dér cu tóté acestea faţă 
de actualulă ministru de culte s’a năs-

cutü ună felă de resimţământă pentru 
germanismulă său, resimţământă, ce nu
mai după multă penitenţă îlă va puté 
şterge.

Yorbindă apoi de autonomia bise
ricei catolice, Polonyi a constatată, că 
ea nu se póte face de josă în susă după 
cum a clis’o acésta în şedinţa trecută 
ministrulă Csâky, ci din susă în josă. 
Cere apoi ministrului, ca să promită, că 
în anulă acesta încă va face paşii nece
sari în acéstá cestiune şi cetesce apoi
o declaraţiă a episcopului dela Agria, 
din care se vede lămurită, că întregă epis- 
copatulu catolic doresce acéstá autonomiă. 
Totă în afacerea acésta Polonyi a mai 
cerută, ca să se conchieme congresulă, 
care este competentă a sie pronunţa.

După Polonyi a vorbită Asboth, care 
e de părere, că nu e bine, ca statulă să 
se amestece în afacerile interne ale con- 
fesiunilora. Vorbitorul ă apoi s’a ocupată 
de cestiunl privitóre la instrucţia publică, 
vorbindă despre cultura naţională şi 
despre recerinţele acesteia.

Cea mai importantă vorbire din şe
dinţa acésta a fostă a lui Hermann Otto 
despre cultura naţională maghiară şi 
despre stagnaţiunea séu mai bine disădteca- 
dcnta literaturei naţionale maghiare. Vor
bitorulă dice, că toţi scriitorii maghiari se 
plângă că scrierile loră nu au trecere. 
Provocă pe orl-ce omă; cjice Heman, 
să facă o plimbare prin oraşulă Buda
pesta, care de faptă se dice, că este cen
trală culturei maghiare, şi să se uite la 
galantarele librăriiloră. Cea mai mare 
parte din acestea suntă încărcate cu Fa
ust în legătură de luesă, cu chipurile 
lui Grretchen şi cu totă feliulă de scrieri 
ale literaturei străine. (Aşa este ! în stânga 
estremă). De aici conclusiunea, că aici 
la noi suntă două feliurl de societăţi, 
care alegă ce-i mai bună şi mai frumosă şi, 
durere, nu ceea ce e maghiară, fiindcă 
acésta nu-i atrage. É r décá vomü lua la 
aspră critică împărţirea instituţiuniloră 
culturale din Ungaria, ne vomă convinge, 
că curentul« de pănă acum a fostă, că 
noi într’adevără pretindemă ună stată 
naţionala puternică, cultură naţională 
însemnată, dér factorii culturali îi espu- 
nem la influenţele străinismului. (Aşa este ! 
în stânga estremă) Eu recunoscă, că 
Budapesta ínaintézá, se desvoltă, |se ma- 
ghiarisézá (?) chiar. Ţină multă şi la Po- 
jună şi Kassovia, dér că aici să se des- 
vólte vre-odată cultură maghiară speci
fică, nicî-odatâ nu se va întêmpla. Eu nu 
întrebă ce’lü conduce pe guvernă tn 
acestă punctă fiindcă nu este numai gre- 
şâla lui, ci greş0la este a tuturora gu- 
verneloră acelora, cari au lucrată pănă 
acum negligiândă cultivarea părţiloră 
mai maghiare ale ţării. Séu doră crede 
d. ministru, că atunci, când se pornesce

aici o propagandă pentru înfiinţarea unei 
a treia universităţi, mă veţi face se cor- 
teşesca pentru ca să se înfiinţeze în Un
garia de josă universitate? Eu o pre
tindă asta tocmai acum şi décá crede ci
neva, că eu instinctivă gândescă la Se- 
ghedină, atunci binevoiţi de ridicaţi uni
versitatea în Măcău (Makó), H. M. Vá
sárhely séu în ori-care municipiu ma
ghiară, dér faceţi-o în mijloculă maghia- 
rimei... Au(|ioaü cu diverse ocasiunl cji“ 
cendu-se, că „trebue să nisuimă într’acolo, 
ca Budapesta să devină oraşă ală lumei.“ 
Mie nu’ml trebue o Budapestă ca oraşă 
ală întregei lumi, fiindcă acésta e im
posibilii, nu se póte face. Mie îmi tre
bue o Budapestă ca oraşă ală adevă
ratului ţipă maghiară... La noi nicl-odată 
nu va vşni Englesulă, ca să védá unü 
oraşă lumescă mai mare decâtft Londra, 
şi nu va veni nici ună străină înţeleptă 
decâtă pentru aceea, ca să ve4ă capitala 
tipică a Ungariei şi în ea curata cultură 
maghiară...

In şedinţa dela 25 Ianuarie n. vorbi 
Gsatar pentru apărarea intereseloră şc0- 
leloră poporale, susţinendă că e o ne
norocire, că şcolele poporale suntă în 
mâna confesiuniloră. Ar fi timpulă, a 
clisă Csatar, ca să se facă ceva şi pentru 
îmbunătăţirea sorţii învăţătoriloră popo
rali şi cere, ca şcolele confesionale să se 
subvenţioneze din cassele comunale. 
După Csatár, ministrulă ar fi trebuită 
să ceră mai multă cu 3 milióne. Dup’a- 
ceea, Schwars vorbi contra limbei grecescl, 
ér Ugrón în interesulă autonomiei ca
tolice. Ugronă a combătută idea lui 
Csaky, de a face autonomia din josă 
în susă, cu argumente puternice. După 
Ugrón a vorbită Hock totă despre au
tonomia bisericei catolice.

Astfelă s’a făoută erăşl în dieta un
gară cioroboră pentru toporă. îi róde 
la inimă pe şoviniştl, că nu se sporescü, 
i-a înebunită idea maghiarisării, care câtă 
e hăulă nu se va puté face.

TELEGRAMELE „GAZ. TR ANS*.
(Serviciulft biuroului de core^p. din Pesta.)

Praga, 27 Ianuarie. Protocolul 
pactărei conţine urmátórele învo- 
eli: Membrii germani ai conferin
ţei se îndatoroză a propune soţi- 
loră lorü de partidă, ca sé între 
erăşi în dietă. Décá esistă trebu
inţă de o a doua şc0lă într’o lo
calitate cu instrucţiunea în a doua 
limbă a ţerii, atunci se înfiinţâză o 
şcolă a minorităţii. Consiliulu şco
lară alü ţerii constă din secţiuni 
separate: boemă şi germană. înfi
inţarea unei noue camere de co- 
merţă în Boemia ostică. Revisui- 
rea legii electorale dietale. Deţer- 
murirea cercuriloră judecătoresc!

şi a districteloră judecătoresc!, cu- 
princjendu pe câtă se póte comune 
cu o singură naţionalitate. Pe 
lângă tribunalulu supremă ală ţerii 
din Praga se înfiinţâză un tribunalö 
germană de ântăia instanţă. Revi- 
suirea ordinaţiuniloră privitóre la 
limbile ţerii. O lege privitóre la 
folosinţa limbiloră ţerii la autori
tăţile autonome. înfiinţarea de 
curii naţionale în dietă. Tóté clu
burile, afară de alü Cebiloră tineri, 
car! voră delibera încă odată asu
pra cestiunei, au primită punctele 
de mai susă.

Dare de sémâ şi mulţămită publică.
Petroşenî, Ianuarie 1890.

In Nr. 236 din 1887 ală acestui 
preţuită organă amQ făcută cunoscută, 
că, în diua de 20 Septemvre a acelui aş am 
s’a sfinţită pétra fundamentală a nouei bi
serici gr. cat. d in . Petroşenî prin M. On. 
D-nă Ştefană Rădică, protopopă gr. cat. 
ală Jiului cu reşedinţa în Petroşenî. Totă 
cu aceea ocasiune am promisă, că voiu 
chita pe cale diaristicăşi ajutórele mări- 
nimóse incurse în scopulă edificărei bi
sericei nóstre.

Abia acum, după doi ani deja tre
cuţi, suntă în stare a’mï puté împlini 
acestă promisiune, dér şi acum numai în 
parte, de óre-ce o parte din colecte, 
trimiţându-se directe la Vener. Ordina- 
riată eppescu ală Lugoşului, numele con- 
tribuenţiloră ’ml suntă necunoscute. Sciu 
însă, că pănă în 11 Noemvre 1888 a i  
incursă la Ordinariată oferte în sumă da 
1088 fl. 39 cr., la care a contribuită 
Maiestatea Sa împăratul-rege 200 fl., Ma
iestatea Sa împărătâsa-regină 100 fl. 
Preoţimea tractului protopopesóü ală Jiu
lui 240  fl. v. a.

Prin M. On. D-nă Popü-Abclü jBociatű} 
protopopă gr. cat. ală Ulpiei Traiane, 

s’a colectata în :
I. Grădisce dela onor. d-nl: proto

popă Popă- Abelă Bociată 16 fl. Dr. Do- 
minică nobilă de Hardegger ,10 fl. Din 
casa bisericéscá şi scolastică 2 fl. Din 
Brazova şi Hobiţa 2 fl. Nicolau Trîmbi- 
ţoniu 1 fl. Voina Simedroni 1 fl. Dela 
mai mulţi poporeni 3 fl 60 cr. Bateray 
Ákos 1 fl. Farkas János 1 fl. Nandru 
Gyula 1 fl. Munyan Farkas 1 fl. De
meter Abrahám 1 fl. Toma Petru 1 fl. 
Bucură PopovicI Haţegă 1 fl. N. Câm- 
piană 50 cr. Ant. Pogană 50 cr. Deme
ter S. 50 cr. Schuster V. 50 cr. L. Kriegs- 
eisen 50 cr. S. B. Zaican 50 cr. Nai- 
man K. Pesceana 20 cr. Simonă I. 20 
20 cr. Simonû H. 20 cr. DrăgicI G-y. 
30 cr. Spitzer M. 20 cr. I. Drăghină 20 
cr. N. N. 20 cr. Suma 47 florini 10 
cr. v. a. (Va urma.)

Beatificare. In numărulă 11 ală „Ga
zetei Transilv.“, la finea artieulului „Insti
tutele române de bani din Transilvania 
şi Ungaria“, s’a strecurată o regretabilă 
erőre de ţipară, însemnându-se suma to
tală a împrumuturiloră date pe poliţe, 
hipotece, obligaţiuni etc. ou „4,400.000“, 
în locă de 6,400.000 fl. cum trebuia ső fiă.

Edisoră şi Redaccoră respousabilft 
Dr. Aurel Murasianu.

Marină, se dădu josă de pe cală şi cu pălăria în mână 
cjise „bună cjiua.“

„Da ce-i, Marine? Ce te-a f&cută să dai pe 
aicea ? ‘

„Apoi de, coconiţă, am văzută trăsura D-vóstré 
şi amă crecjută că să fiu şi eu prinprejură. P ’aci um
blă şi vulpi şi câni şi să nu vi-se întâmple ceva.“

Olga rîse şi se uita la Marină, care sta totă cu 
pălăria în mână.“

„Pune’n capă pălăria!“ grăi stăpâna şi apoi îlă 
întreba de vânată, îlă întreba decă are pui de turtu
rică şi décá le póte aduce nisce prepeliţe pentru Du
minecă.

Marină clise, că tóté se potă, décá vrea omulü, 
şi mai la urmă îi spuse, că de sigură va face rostii 
de tóté.

„Mai ţii minte, cocoâiţă,“ grăi apoi pădurarulă, 
)5ana, pe vremea asta, era şi D-nu Vladă şi D-nu Nicu 
pe aci prin pădure, şi umblamă cu denşii la vânată? 
Mai ţii minte, când ai rugată pe D-nu Vladă să nu 
pusce în cele două turturele, ce se guguleau pe o 
ramură uscată ? — Mi-aducă aminte ca acum, că D-nu 
Vladă n’a puscatü, ér D-nu Nicu a trasă în ele şi a 
doborîta pe una. D-ta ai plânsă átűncf şi te-ai su
părată.“

Olga era cu ochii ucli de lacrimi şi asculta cu 
dragă5 spusele lui Marinii.

„Ei, ce mai omă Domnulă V ladă. . . nu-i vorbă 
şi D-nu Nicu, dér D-nu Vladă, ce bucurosă sta de vorbă

cu mine şi’ml spunea felă de felă de poveţe!“ is
prăvi Marină vorba clătinândă din capă.

„Lasă, Marine, că D-ta eşti harnică!“ grăi Olga 
şi’i dădu doi lei, ce’i avea la sine.

Marină clis© „sărută mâna“ şi băga banii în şer- 
pară, îi spuse apoi, că în leasa de pe bordeiulă lui, 
unde suntă nisce peri sălbatici şi tufişuri de porumbe, 
se ţină turturelele cu cuiburile loră şi că va face elü 
rostă, că a lăsată vorbă la ună pretină şi scie că a 
îngrijită elă de aceea, ce’i făgăduise.

„Să vecjí coconiţă, ce’să acolo de turturele şi de 
porumbei sălbatici; cu tóté acestea,“ adause elă, „mare 
meşteşugă trebue la vânată, căci păserl mai simţitore 
ca acestea nu credă că suntă pe lume . . . Vine şi în 
vara asta D-nu Vladă?“ întreba Marină în cele din 
urmă, uitându-se veselă la stăpână-sa.

„Aşa credă, Marine, căci tocmai a terminată cţi 
şcola,“ dise Olga şi se pipăi la haină, unde avea scri- 
sórea, şi bucuria se vedea în ochii ei scânteietori.

Olgâ şi Veta porniră spre cabrioletă, ér Marinü 
le urma trăgându’şl calulă de dălogi. Până la tră
sură multe mai spuse Marinü din petrecerea de astă- 
vară, despre inima bună şi de mintea ageră a lui 
Viadü.

Véta nú prea vorbia, ea se mira, cum de Olga 
e aşa de vorbitóre şi cum de bagă în semă pe Ma
rină şi’lă ascultă. „La Bucurescî n’ar face un lucru 
oa acesta o coconită,“ îşi gândia ea, dar nu grăi ni- 
mică. In trun  târcliu védéndü ó gălbineală pe scorţa 
stejariloră, întrebă pe Marină, de unde vine acésta.

„Dela criveţele de iarnă şi dela Dumnedeu,“ răs
punse Marină scurtă şi’şi urma calea sa.

Ajunseră la cabrioletă şi se suiră. Vizitiulă trase 
bice cailorü, ér Marinü încălicâ şi pleca prin pădure.

Olga arunca ochii spre pădure şi se bucura în 
sine de vorbele lui Marină şi când se cugeta că pestö 
puţină va veni Vladă acasă, o apuca ună tremură de 
bucuriă.

Când eşiră din leasă, se întâlniră cu ciobanii^ 
cari mânau turma lenosă la adăpată, şi Olga, după ce 
se uita din ajunsă la mersulü turmei, se adresa cătră 
Veta cu vorbele:

„Vecjl, Veto, câtă frumseţe este în acestü mersü 
alü turmei, căci când te uiţî pe marginea pădurei, 
cum rămână arborii în urmă, cum ínaintézá vitele, 
cum alergă cânii în drépta şi în stânga şi cum cântă 
ciobanii, n ’ai decâtă să’ţl închipuescl acestéa câte le 
vec}I înaintea ta, f&cute cu colori pe pânză séu pe 
hârtiă, şi ai unü tablou din cele mai frumóse.“

Veta dădu din umeri.
„Eu nu sciu coconiţi*'dér multă mă miră de Î>-ta, 

cum vorbiai şi cu Marină în pădure. La Bucurescî 
aşa ceva ar fi neaudita, căci ce poţi înţelege dela 
unü mojică şi nnă nespălată ca Marină.“

Olga zîmbi, dér îndată apoi dise:
„De-aceea nu’mi place nicăiri ca la moşiă.“ 
Atâta grăi Olga şi apoi tăcu şi tăcută a rămasă 

până la curte. urma )
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Cursul ii pieţei Braşovâ
din 27 Ianuarie st. n. 18b0.

Bancnote rom£nescI Gump. 9.26 Vend 9.29
Arginta românescâ - 9.21 „ 9.25
K^poleon-d’orî - - - n y.35 „ 9.38
Lire turcescl - - - „ 10.60 10.65
Imperiali . . .  - r • *.60 9.65
ttalbinl n 5.45 r 5.50
Scris. fonc. „Albina“6% „ . n

n n n u /O n 9d.50 „ 99.
Ruble rusescl - - • „ 1.287, „ 1.297*
M&rcI germane - - „ 57.50 „ 57.70
Discontulii 6—8°/0 pe and.

Cnrsnltt la bursa de Vlena
din 25 Ianuarie st. n. 1890.

Renta de aur Ci 4 % ............................ 102.60
Renta de hârtiâ5u/0 .............................99.—
împrumutul* câilorâ ferate ungare -

aurii - - - .................................. 115.75
dto arg in tii............................ 95.20

Amortisarea datoriei căilorii ferate d«
ostii ungare (1-ma emisiune) - - —.—

Amortisarea datoriei căilorii fer»t« df —. -  
ostii ungare (2-a emisiune) - - 

Junortisarea datoriei căilorii terate d*
ostti ungare (8-a emisuri e i - - 112.75 

Despăgubirea pentru dijma de vi mi
ungurescâ. ..................................i 00.50

Imprumutulii cu premialii uugurescfi i 36.50 
Losurile pentru regularea Tisni şi Se

ghedinului - - 126.25
Renta de hârtiă austriacă . . .  - 88.50
Renta de argintii austriacă - - - 88.65
Renta de aurii au str iacă ......................  109 8)
Bonuri rurale u n g a r e ...................... 88.60
Bonuri c r o a t o -s la v o n e ...................... 105.—
LosurI din 1860 .................................. 142,40
Acţiunile bănceiaustro-ungare - - 980.—
Acţiunile b&ncei de credită ungar. - B49.50
Acţiunile b&ncei de creditâ austr. - 323.75
Galbeni împărătesei..................................5.64
Napoleon-d’o r I .......................................9.37 72
Mărci 100 împ. germane . . . .  57.75 
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 118.20

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalti şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemâ din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n î.....................  . . . .  3 fl. —
Pe şese lunî. . ......................................6 ii. —
Pe unu anii................................................. 12 fl. —

P e n tr u  R om ân ia  ş i  s tr ă in ă ta te :
Pe trei lunî...................................................... 10 ir.

Pe şese l u n i ................................................ 20 ir.
Pe unu anu......................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Unşaria:
Pe anu................................................................ 2 II. —

Pe şese lu n i..................... .......................... 1 fl. —
Pe trei l u n î ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu........................................................... 8 franci.
Pe şese lunî .................................................4 franci.

Pe trei l u n î ...................................... . 2  franci.
Abonamentele se tăcu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.11

Mersulfi. trenuriloit
pe iiniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Oetomvrie 1889.

Budapesta—Pr edealu Predealu—Budapesta K.-Pesta-Aradu-Teiiis Teius-Aradu-B.-Pesta
Trenü

accele
raţii.

Trenù
accele

ra tă

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
N&ddşel

Cluşiu
i

B.40
9 .20

11 .18
12.57
2.22
2 .30

3 .—
3.31

4 .2 4
4.52

5.49
6.02

T T 1
Apahida 
Ghiriş 
Cncerdea
Ui6ra
Vinţulii de susfi
Aiud
Teiuşfi
Crăciun e lu
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaşâ
Elisabetopole
Sighi§6ra
Haşfalău
Homorodii
Âgostonfalva
Apatia
Feldi6ra

Braşovâ j
Timişti
P re d e a lu

BucurescI

8 . -
2 .—
4.05
5 .46

7 .28  
7 5 2

8.21
8 .38

9 .18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40  
2 .14  
2.34  
3.17
3.40

7 M
7.11

7.41
8 .16

9.05
9 .35

T ren de 
per- 
8 Ane

10 .35  
11.02 
1 1 2 3  
12.44  

1.27  
1.34  
i .4 2  
2.07  
2.26  
3.11  
3.Ö4 
& 54  
4.09  
4 .3 9  
5.
5. 5
T T §
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

9 .3 0

TrenüOmni
bus

Tren de 
per- 
sóne

8. 
3 .1 0
7.22
5.52

8 .46
9 .18
9.27
9 .4 4

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57  
8.11 
3 .40  
4 .15  
4 .36
4 .5 8  
5 .26

6.10
9 .28

11.38
1.51
2.11
2 .19
2.32
2.55
3 .38
4.01
4.23
4.49
5.31
5 .4 0
6.12

-6 .2 4
*6.38
.6.56
7.15

§7.48
9.13  

10 .04  
10.12 
10.19  
10 .45  
11.34  
12.11 
12 .29

1.10
1.30
2 .1 4  
2 .5 4  
3 .35  
4.07

Trenü
accele
ra tă

Trenü
omni
bus

BucurescI 
P redealü
Timişti

Braşovâ j
Feldióra 
Apaţa
Âgostonfalva 
Homorodü 
Haçfaléu 
Sighişfoa 
Elisabetopole 
Mediaşii

Copşa mică |

Micăsasa 
Blaşiu 
Cràciunelü 
Teiusü 
Aiudü 
Vinţulii de süsü 
Uióra 
Cncerdea 
Ghirişti 
Apahida

5 .54
6 .39
7.13
7.45
8 .3 2

Cluşiu |

Nádáselü 
Gîhrbău 
Aghireşii 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V eleneze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
B udapesta

Viena

7.35
12.50

1.19
1.55
2 .15
2 .47

3.66

5.28
5.57

ITT5

7.09

7.42
8 .0 5

8 .3 2
9 . -

10.21
10.41

11 .54
1 2 .24

1.03
1.29

1.54  
2 .0 4  
8.20 
6. 

T Ï B
1.40

5.37  
1TÏ5

6.43
7 .31  
9.09  
9 .33

10.02
11.04  
11.24  
11 .39  
11.57  
1 2 .30  
12.45

1.13  
2 .28  
2 .4 8
2 .56
3 .1 4  
4.01  
5 .2 8
5 .5 6  

ÍÍT45 
1 7 .0 6
_=71

7^37 
“8.03  
8 .2 4  

? 9 .04  
9 .2 0
9.37  
9 .55

10.20
10.47
10.67
11 .04  
11.19

1.19
3.31
6 .3 0
1.40

Trenü 
accélé
rait ii.

€op§a-mică -  Sibiiu
Tren de 

per- 
80ne

Trenü
mixtù.

" 5 “
8 .36
9.02  
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50  

1.19  
2. 
3 .0 4
3.36  
8.52
4 .03  
4 .47  
7 .3 0

11.51
9 .55

T Ü 7
7 .44
8 .09
8.29
9.07

10.34  
10.20 
11.09
11.35  
12.19  
11.59  
12.15  
12.43  
12.55

1.07  
2.11 
2.33  
2.40
2.46  
3.27
4.47
5 .08

,5 .32

!6 .1 1

i'6 .43
17.12

7.51
8.17

8 .4 2
8 .47

10 .08
11.51

Trenü
om ni-

bns

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pera.
T renü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt,

Viena
B n d a p e ita
Szolnok

Aradú j

Glogovaţo
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborçhiü
Zamù
Gur as ad
Eia !
Branicica
Deva
Simeria vPiski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulii de josü 
Alba-Inlia 
Teiuşti

1 1 . - a I J3.40|jTeiuşti 11 .24 3 .— I
7.40 9 .30 Alba-lulja 11.59 3.34

10.42 12.38 Vjnţulu de josü 12 .30 4 .1 0
3.53 5.36 Sibotü 1.01 4 .43

2.17 4.29 6 OH Orăştia 1.32 5 .13

2.37 4.41 6.18 Simeri« Piski) 2 .03 5.47

3.37 5 .05 6.43 Deva 2.52 6 .2 7
4 .05 5.17 6.55 Branicica 3.23 6 .54
4 .27 5 .38 7 .1 4 Ilia 3.55 7 .2 0

6 .05 7 4 6 Gurasada 4 .0 8 7.32
6 .23 7.57 Zamu 4 .4 4 8 .03
7 .20 8.42 SoborşinO 5 .30 8 .38
7 .55 9.11 Berzava 6.27 9.27
8 .26 9 .39 Conopü 6.47 9.46
8 .47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10 .20
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10 .50
9 .59 10.53 Glogovaţ. 8 .2 8 11.16

1 1 . - 11.39 Aradú j 8 .42 11 .30
11.29 12.01 9 .2 0 12.05
12.02 12.29 Szolnok 2 .2 2 5 .10

8 .5 5 12.19 12.45 B u d a p e s t a 6. - 8.1.51
9 .54 1.06 1.24 Viena ! 1.40 6.06

1
2.32

Copşa-mieâ i 2 .05 4 .35
Şeica mar« i 2 .38 5.05
Lóim leşu Í 3.22 5.46
Ocna ! 3 .46 6.17
Sibiiu j 4 .18 6 .40

Sibiiu-Copşa-mică

Sibiiu 9 .10 9 .5 0
Ocna 9.37 10.14
Lômneçù 10 .05 10 .40
Şeica mare i 10.40 11 .10
Copşa-micâ ;11.09 11.35

5 .3 5
6.01
6 .4 4  
7.25
7 .44

Ciicerdea - Oşorheiu- 
lieftliiiaiilií s&sescu

1.65
7.15

Murâşfi-Ludoşă
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

1^4.30j Bistriţa 
: 7_27ji Tagü-Budatelecü 
n j __j Muréçü-Ludoçù

3 . -
T m
9 .25

Notă: Numerii încuadraţl cu iinii gróse însemnézà órele de nópte.

Simeria (Piski)-Petr oşeui Petro$eui-8Íin<eria(Piski)

Simeri a 6 .47
'í11.54jPetroşen1 9 .36 4 .26

Streiu 7 .40 12.37!jBaniţa 10.17 5.12
Haţegtt 8 .51 1.28;jCrivadia 10 .68 6 .65
Pui 10.02 2.23|iPui 11.42 “ 6.41
Crivadia 11 .02 3.11 Haţegă 12.23 T.26
Baniţa 11 .50 3.63jstreiu 1.12 8 .1 4
Petroşeni 12.30| 4 .25 |sim eria 1.51 8 .5 0

Aradil—Timisóra1 Timişora—Aradú

Aradú
■

6.12
í

4.12! Timisóra 6 .26 1.15
Aradulù nou 6 .3 6 4 .3 8 Merczifalva 7.19 2 .0 4
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2 .26
Vinga 7 .3 0 5 .29 Vinga 8 .15 2 .5 6
Orczifalva 7 .55 5 .47 Németli-Ságh 8 .36 3 .13
Merczifalva 8 .13 6 .04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timigdra

' 9 .0 4 6 .5 0 Áradtk 9 .27 4.05

Q1kíi*í ú̂—Turtla
j

Turda Glűii§u
í

Ghirişd
\

9.33
!

4 .1 9 Turda 8.291 3 .1 9
Turda 9 .64 4 .4 0 Ghirişg 8 .5 0 3 .4 0

iCncerdea 
jCheţa 
Ludoiÿü 
M.-Bogata 
Iernutü 
Sânpaulü 
Miraşten

Oşorheiu 

Reghinul-săs.

3 .0 5  
3.35  
3.51
4 .06  
4 .4 3  
4 .5 8  
5.21  
5 .4 0
6. 
7 .3 5

10.20
10 .50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12 .55

4 .5 8
7.-

3 .25
3 .58
4 .1 5
4.41
5 .2 8
5 .4 4

_6.08
6.27

K eft'hinulu s& sescu- 
O sorlie iu -C u cerd ea

Reghinul-să3. 

j Oşorheiu j
■ Mir aş t eu 
Sânpaulü 
Iernutü 
M. Bogata 
Ludoşă 
Cheţa 
Cucerdea

8i$liiş0ra~~ O doi'lieiu O d o r h e iu -S iţ l i iş o r a
Sighiş0ra
Odorheiu

6.05! Odorheiu
9.12jSighiş6rA

6.~
8.66

8 .2 5
1 0 . -

6 .45 12 .16
7 .05 12.35
7 .2 8 1 2 .5 8
7 .5 0 1.19
8 .2 3 1.49
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